



# 2025年“青果思享会”首期活动开讲



章奇教授 邹嘉丞 摄

3月21日,2025年“青果思享会”首期活动在常州工学院举行。复旦大学经济学院中国社会主义市场经济研究中心教授章奇围绕民营企业的发展进行解读。

本次讲座通过历史维度与现实观照的结合,系统剖析了企业的成长逻辑、“亲与清”政商关系模式以及新时代下企业家精神重塑等内容,为民营经济高质量发展提供指导。

“青果思享会”是常州市委宣传部重点书香阅读品牌 and 天宁区“青果书香”阅读品牌系列活动之一,是“中吴风雅颂”城市文化IP矩阵中的公益阅读品牌。自2020年举办以来,围绕“遇见大师”“品读名士”“慢享书香”三大主题系列,定期邀请国内文化艺术和社科理论界专家学者登上讲台,让广大市民在家门口就能品尝一杯“常州文化下午茶”。5年来,42场精彩的文化讲座累计吸引线上线下超600万人参与。

本期活动由常州市委宣传部(市文明办)、常州市委党史工委(地方志办)、常州市全民阅读促进会、晋陵集团指导;天宁区委宣

传部(文明办)、晋陵文旅主办;天宁区全民阅读促进会、现代快报、常州工学院经济与管理学院承办;青果巷历史文化研究院、君子文化书院协办。作为2025年“青果思享会”系列公益文化讲座首期活动,当天讲座不仅吸引了市民观众的参与,还有一百多名常州工学院经济与管理学院的大学现场听课学习。

大学生吴翔便是其中之一。刚上大一的他告诉记者,虽然目前在学校他还未接触到专业的经济学课程,但是当天章奇的讲座已经让他对企业的发展历史和政商关系有了初步的了解。“还是挺受益的,我们都知道企业是什么,但它背后的本质是什么,还是第一次听教授这么详细的介绍。”吴翔表示,希望未来能有更多这样的活动,让大学生有机会接触到更多优秀的学者和专家,拓宽自己的视野和思路。张敏

## 常州再添3条“云公交”线路

“云公交”  
线路预约机  
常州公交供图

3月26日,常州公交新增开通286路、293路和337路3条“云公交”线路。乘客可通过“常州云公交”微信小程序、线下预约一体机、热线电话、司机代下单等多种方式发起用车需求,车辆到达后上车像常规公交一样刷卡、扫码或现金支付。公交车辆有需求才停靠,无需求不绕行停靠。

据悉,286路全线从村西首末站开往西鲁村委,其中在北隍村站点实行双向“云公交”模式,从村西首末站发出北隍村站点有6个班次,从西鲁村委发出北隍村站点有6个班次;293路全线从五一路公交枢纽开往三圣寺,其中在新安西、韩地、董村3个站点实行单向“云公交”模式,其中,从新安西开往韩地方向此两个站点,从董村经韩地开往新安西方向此三个站点;337路全线从南宅公交站开往雪堰公交站,其中在东阳湖村、火叉浜东二个站点实行双向“云公交”模式。

据介绍,自2023年以来,常州公交开始全面建设“数字公交”,“云公交”是出行需求侧改革的尝试,兼顾了“一老一小”特殊群体的需求,实现全龄友好,并且通过精准响应的方式,提升了城乡居民出行效率、优化了运力资源分配,进而提升出行体验,增加公交出行吸引力。周峻年 葛小林

### ■预约流程

1. 预约机预约(配置了预约机的站点可以使用本方式)
2. 刷卡约车流程:刷卡一点击屏幕“预约车辆”一等候车辆(到达)一成功上车(车上刷卡、投币)。
3. 刷卡取消流程:刷卡一点击屏幕“取消约车”一取消成功。
4. 通过云公交微信小程序“常州云公交”实现线上预约。
5. 拨打服务热线67896683进行电话预约。
6. 上车后告知司机下车点,由司机代预约。

## 兰陵中学开展纺织产业链探索之旅

近日,常州市兰陵中学的一群学生代表,满怀好奇与期待,在兰陵街道工一社区集结,踏上了别开生面的纺织行业产业链未来工坊探索之旅。

在大明1921创意园,历史的画卷缓缓展开,学生们仿佛穿越时空,见证了实业救国、兴国、强国的纺织产业辉煌历程。从过往的艰苦奋斗到如今的繁荣发展,常州纺织行业的点点滴滴,都深深烙印在他们的心中,让他们对这片土地上的纺织传奇有了更加深刻的认知。

随后,他们走进了常州纬虹纺织的纱线工厂,眼前豁然开朗。全自动纱线生产车间里,机器轰鸣,纱线如丝般顺滑地穿梭;检验车间里,每一道工序都严谨细致,确保品质无瑕;包装车间里,一件件产品由机器人全自动打包,准备走向世界。学生们目不暇接,深切感受到了现代科技为纺织行业带来的翻天覆地变化。

而最令人瞩目的,莫过于常州纺织服装职业技术学院的“文化传承创新中心”。这里,戏服的

华丽、配饰的精巧、现代服装的时尚,与织锦的细腻、刺绣的精湛交相辉映。每一项技艺的传承与创新,都在这个空间里碰撞出绚烂的火花。孩子们驻足观赏,眼中闪烁着对“工匠精神”的敬仰与向往,他们深刻体会到纺织行业背后那份对极致的追求与坚守。

此次纺织行业产业链探索之旅,不仅让孩子们对纺织行业有了更加全面、深入的了解,更在他们心中种下了“工匠精神”的种子。张敏

## 溧阳邮政“三链融合”助力春茶飘香

春风唤醒溧阳万亩茶园,春茶采摘季火热开启。溧阳邮政紧扣春茶经济,以“寄递链+金融链+渠道链”融合模式,为茶产业提供全流程服务,助力千年茶韵借邮政网络飘向四方。

在戴埠镇茶园,茶农王师傅通过微信小程序预约邮政揽收,极为便捷。戴埠揽投部的“春茶先锋队”每日清晨穿梭于茶园,将封装好的春茶直接装车发运。“以往寄茶得跑老远,如今邮政车直接开到茶园,下单后很快上门,当天就能发货。”王师傅对“茶山直通车”服务费不赘口。燕山揽投部凭借毗邻边界茶叶市场的优势,采用“驻点收寄+定制包装”,与市场内70%的商户建立合作,日均处理春茶邮件超300件。

记者了解到,运输时效方面,溧阳邮政开通“溧锡沪”春茶专线。特制的六层瓦楞抗压箱体,搭配防撞气柱袋与锥形包角,有效降低破损率。邮件直发无锡邮区集散中心,上海方向实现“夕发朝至”,时效缩短0.5天。一壶春茶业的蒋经理说:“昨天发货,今早客户就收到了。”实时轨迹查询功能,客户满意度提升至98%。

在金融支持上,春茶开采前,溧阳邮政联合邮储银行,利用大



溧阳邮政为春农提供便捷服务 通讯员供图

数据为20余家合作社发放超300万元惠农贷款。茶农张师傅借助“融资E”贷款购置的智能杀青机已投入使用,“从申请到放款仅5天,解了设备更新的燃眉之急。”

销售渠道层面,溧阳邮政采取“线上直播+线下网点”模式。助农选品官团队深入茶山开展“溯源直播”,免费为茶农制作宣传视频。全市32个邮政网点设立春茶展销专区,并开展“寄递满减券”活动,形成线上线下消费闭环。查叶娟 葛小林

此外,溧阳邮政积极践行绿色发展理念。华龙茶业的许女士称赞道:“包装和运输都很环保!”通过推广可循环包装、优化装载率、使用新能源车辆,春茶寄递综合碳排放量同比下降18%。在边界市场邮政综合服务点,茶商不仅能寄递茶叶,还能办理存款、保险等金融服务。返乡创业的“90后”茶人周女士感慨:“邮政提供这么多服务,对乡村振兴帮助太大了!”

查叶娟 葛小林

## 商户联盟,打造便民生活圈

近日,常州新北区三井街道燕兴社区开展“志愿春风暖万家 商户联盟添光彩”学雷锋主题活动,以“社区+志愿者+商户联盟”三位一体的服务新模式为广大居民、新就业群体、青少年提供多元化志愿服务,用实际行动践行雷锋精神的时代内涵。

据介绍,三井街道燕兴社区四

季暖“兴”生活圈商户联盟已有10多家商户,涵盖餐饮、理发、康复、家政等各个方面,居民除了可获得联盟商户商品折扣与优惠外,还能得到热水、充电、休憩等志愿服务,构建起覆盖社区的“志愿服务圈”,让居民享受到实实在在的生活便利。葛小林

## “太湖之光1号”挑战极限过闸



“太湖之光1号”过闸 通讯员供图

3月25日,常州市船闸管理中心丹金船闸管理所与金坛区交通执法大队港航中队协同,成功护航“太湖之光1号”安全过闸。这艘船长98米、宽21米的清淤船,刷新丹金船闸通航船舶的最大尺寸纪录。

据悉,“太湖之光1号”从江苏润扬船业启航,途经溧水船闸、京杭运河等关键水域,最终驶向无

锡梅梁湖,全程205公里。这艘21米宽的特种船舶肩负太湖生态治理重任,专攻中度以上污染底泥清淤,可有效降低内源污染。为保障该船顺利通过船闸水域,丹金船闸提前发布船舶信息,做好相关水文信息的采集分析及浅滩定位提醒,加强船闸设施重要点位指挥人员的配备,全程护送,安全交接。邵长妹 葛小林